Итоговая диагностическая работа
1. Рассмотрите предложенную схему классификации тканей человека. Запишите в ответе пропущенный термин, обозначенный на схеме вопросительным знаком.


2. Рассмотрите таблицу «Пути эволюции» и заполните пустую ячейку, вписав соответствующий термин. 

	Пути эволюции
	Примеры признаков у организмов

	Ароморфоз
	Появление головного мозга у рыб

	?
	Отсутствие конечностей у змей 


3. Определите число молекул ДНК в анафазе второго деления мейоза при образовании гамет у зелёной лягушки, если число хромосом в диплоидной клетке равно 26. В ответ запишите только число.

4. Все перечисленные ниже признаки, кроме двух, можно использовать для описания изображённого на рисунке органоида клетки. Определите два признака, «выпадающих» из общего списка, и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.

1) мембранный органоид 

2) репликация 

3) расхождение хромосом 

4) центриоли

5) веретено деления
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5. Установите соответствие между характеристиками и этапами энергетического обмена: 

	ХАРАКТЕРИСТИКИ
	 
	ЭТАПЫ

	А) окисляется ПВК

Б) протекает под действием гидролитических ферментов

В) образуются две молекулы глицерофосфата (триозофосфата)

Г) вся энергия рассеивается в виде тепла

Д) протекает на кристах митохондрий

Е) осуществляется цикл трикарбоновых кислот
	  
	1) подготовительный

2) гликолиз

3) аэробный


6. Генотип одного из родителей будет АaBb, если при анализирующем дигибридном скрещивании и независимом наследовании признаков наблюдается расщепление по фенотипу в потомстве в соотношении. Ответ запишите в виде последовательности цифр, показывающих соотношение получившихся фенотипов, в порядке их убывания.
7. Все приведённые ниже термины, кроме двух, используются для описания полового размножения у цветковых растений. Определите два термина, «выпадающие» из общего списка, и запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.

1) Пыльцевая трубка достигает зародышевого мешка.

2) В оплодотворении участвуют вегетативная клетка и спермий.

3) Из материнских клеток спор образуются микро и макроспоры.

4) Гаметы — спермии и яйцеклетки — образуются в результате мейоза микроспор.

5) Яйцеклетка оплодотворяется одним спермием, а другой спермий оплодотворяет центральную клетку.

8. Установите соответствие между процессами и зонами гаметогенеза, обозначенными на рисунке цифрами 1, 2, 3: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

[image: image2.png]



	ПРОЦЕССЫ
	 
	ЗОНЫ ГАМЕТОГЕНЕЗА

	А) образование гаплоидных клеток

Б) редукция числа хромосом

В) конъюгация, кроссинговер

Г) значительное увеличение размера клетки

Д) митотическое деление
	  
	1) 1

2) 2

3) 3


9. Что из перечисленного является видоизменением корней?

 1) клубень картофеля 2) корнеплод свёклы 3) луковица тюльпана 4) клубенёк фасоли 5) кочан капусты 6) микориза осин

10. Установите соответствие между характеристиками и типами животных, представители которых изображены на рисунках: 

	ХАРАКТЕРИСТИКА
	 
	ТИП

	А) тело сегментировано

Б) имеют только продольные мышцы

В) выделительная система метанефридиаль-

ного типа

Г) дыхание жаберное или через покровы

тела

Д) органы размножения располагаются

в первичной полости тела

Е) не имеют кровеносной системы
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 11. Установите правильную последовательность стадий размножения ДНК-содержащих вирусов. 

 1) выход вируса в окружающую среду 2) синтез белка вируса в клетке 3) внедрение ДНК в клетку 4) синтез ДНК вируса в клетке 5) прикрепление вируса к клетке

12. Выберите функции симпатической нервной системы. 

 1) усиливает вентиляцию лёгких 2) уменьшает частоту сердечных сокращений 3) снижает кровяное давление 4) угнетает секрецию пищеварительных соков 5) усиливает перистальтику кишечника 6) расширяет зрачки

13. Установите соответствие между характеристикой иммунитета и его видом.

	ХАРАКТЕРИСТИКА 
	 
	ВИД ИММУНИТЕТА

	А) врождённый, формируется уже у плода

Б) обеспечивается кожей, клетками слизистых оболочек

В) обеспечивается антителами, выделяемыми лимфоцитами

Г) направлен против любых чужеродных веществ

Д) направлен на определённый антиген

Е) при повторной встрече с антигеном иммунитет усиливается
	  
	1) специфический

2) неспецифический


14. Установите правильную последовательность расположения оболочек и структур глаза человека, в обратном порядке, начиная с сетчатки. 

 1) роговица 2) стекловидное тело 3) радужная оболочка 4) задняя водянистая камера 5) сетчатка 6) хрусталик

15. Прочитайте текст. Выберите три предложения, в которых указаны движущие силы эволюции. 

 (1) Синтетическая теория эволюции утверждает, что виды живут популяциями, в которых и начинаются эволюционные процессы. (2) Именно в популяциях наблюдается наиболее острая борьба за существование. (3) В результате мутационной изменчивости постепенно возникают новые признаки, в том числе и приспособления к условиям окружающей среды — идиоадаптации. (4) Этот процесс постепенного появления и сохранения новых признаков под действием естественного отбора, ведущий к образованию новых видов, называется дивергенцией. (5) Образование новых крупных таксонов происходит путём ароморфозов и дегенерации, которая также приводит к биологическому прогрессу организмов. (6) Таким образом, популяция является исходной единицей, в которой происходят основные эволюционные процессы — изменение генофонда, появление новых признаков, возникновение приспособлений.

16. Установите соответствие между примерами гомологичных и аналогичных органов: 

	ПРИМЕРЫ
	 
	ОРГАНЫ

	А) плодолистики и прицветники

Б) ласт кита и крыло птицы

В) колючки барбариса и выросты стебля у ежевики

Г) листья и тычинки цветка

Д) глаз зайца и глаз пчелы

Е) крыло летучей мыши и крыло бабочки
	  
	1) гомологичные органы

2) аналогичные органы


17. Под влиянием каких факторов эволюции происходит процесс экологического видообразования?

 1) модификационной изменчивости 2) приспособленности 3) естественного отбора 4) мутационной изменчивости 5) борьбы за существование 6) конвергенции

18. Установите соответствие между организмом и трофической группой, к которой его относят: 

	ОРГАНИЗМ
	 
	ТРОФИЧЕСКАЯ ГРУППА

	А) холерный вибрион

Б) бактерия брожения

В) туберкулезная палочка

Г) столбнячная палочка

Д) сенная палочка

Е) почвенная бактерия 
	  
	1) сапротрофы

2) паразиты


19. Установите последовательность процессов, протекающих при фотосинтезе. 

 1) перекачивание протонов водорода через мембрану тилакоида 2) восстановление углерода водородом 3) возбуждение молекул хлорофилла 4) восстановление НАДФ · Н+Н+ 5) фиксация углекислого газа 6) синтез глюкозы

20. Проанализируйте таблицу «Классификация липидов». Заполните пустые ячейки таблицы, используя термины и понятия, приведённые в списке. 

	Группа липидов
	Особенности строения
	Функция в организме

человека

	триглицериды
	____________(Б)
	запасание энергии

	фосфолипиды
	эфир глицерина,

жирных кислот и

остатка фосфорной

кислоты
	____________(В)

	____________(А)
	спирт на основе

стероидного ядра
	компонент клеточных

мембран и основа для

синтеза стероидных

гормонов


Список терминов и понятий: 

1) жирные кислоты 2) полисахариды 3) холестерин 4) выделение энергии при окислении 5) компонент клеточных мембран 6) смазывающее вещество в суставах 7) эфир глицерина и жирных кислот 8) соединение аденина, рибозы и трёх остатков фосфорной кислоты

21. Пользуясь таблицей «Пищевая ценность некоторых рыб» и знаниями из области биологии, выберите правильные утверждения. 

	Названия рыб
	% белков
	% жиров
	Калорий в 
100 граммах

	Вобла
	18
	2,8
	95

	Окунь
	17
	0,6
	73

	Карась
	17
	0,5
	74

	Шпрот
	17
	7,6
	136

	Карп
	20
	1,5
	94

	Лосось
	24
	12
	200

	Стерлядь
	17
	6
	116


 1) В лососе содержится наибольшая доля белков по сравнению с остальными рыбами.

2) В шпроте содержится наибольшая доля жиров по сравнению с остальными рыбами.

3) Карасей и окуней рекомендуется включить в меню человека, который решил худеть и ведёт малоподвижный образ жизни.

4) Вобла самая низкокалорийная рыба.

5) Все указанные рыбы являются представителями отряда Сельдеобразные.

22. При выращивании овощных культур в средней полосе России одни растения (свекла, морковь и др.) высевают ранней весной, а другие растения (томаты, баклажаны и др.) высаживают при наступлении устойчивого тепла. Объясните почему?
23. Назовите тип и фазу деления исходной гаплоидной клетки. Ответ обоснуйте. какое биологическое значение имеет этот тип деления?
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24. 
24. Найдите три ошибки в приведённом тексте «Расшифровка генетического кода». Укажите номера предложений, в которых сделаны ошибки, исправьте их. Дайте правильную формулировку.

(1)Генетическая информация, содержащаяся в ДНК и в иРНК, заключена в последовательности расположении нуклеотидов в молекулах. (2)Генетический код обладает определёнными свойствами. (3)Было установлено, что генетический код триплетен, то есть в состав нуклеотида входит три составляющие: азотистое основание, дезоксирибоза и остаток фосфорной кислоты. (4)Генетический код универсален; это значит, что каждый триплет кодирует только одну аминокислоту. (5)Внутри гена триплеты следуют один за другим без пропусков и перекрываний. (6)Существует один бессмысленный триплет – стоп-кодон, который заканчивает синтез белка и не соответствует ни одной аминокислоте. (7)Расшифровка генетического кода – важнейшее открытие XX века.



25. Почему в августе в хвойном лесу под деревьями можно увидеть много опавшей хвои, а в лиственном лесу прошлогодних опавших листьев почти нет? Как это отражается на плодородии почвы?
26. Виды, адаптируясь к среде в процессе эволюции, могут использовать одну из двух стратегий приспособления: при r-стратегии организмы стремятся к максимально возможной скорости роста численности, а при К-стратегии размножаются медленно. Классическими К-стратегами являются слоны. За счет каких особенностей размножения и поведения им удается поддерживать постоянную численность и избегать вымирания? Ответ аргументируйте.
27.  Какой хромосомный набор характерен для заростка и взрослого растения папоротника? Из каких исходных клеток и в результате какого деления они образуются?

28. У канареек наличие хохолка зависит от аутосомного гена, ген окраски оперения сцеплен с Х-хромосомой. Гетерогаметным полом у птиц является женский пол. Для хохлатой самки с зелёным оперением провели анализирующее скрещивание, в потомстве получилось четыре фенотипических класса, в которых были птицы с зелёным и коричневым оперением. Получившихся хохлатых потомков скрестили между собой. Может ли в этом скрещивании получиться потомство без хохолка? Определите генотипы, фенотипы и пол этого потомства без хохолка при условии его наличия. 

Критерии оценивания 

Вопросы 1-3, 6 оцениваются в 1 балл
Вопросы 4, 5, 7-22 оцениваются в 2 балла

Вопросы 23-28 оцениваются в 3 балла
Задание с тремя и более элементами ответа
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
ИЛИ

(правильный ответ должен содержать следующие позиции)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) 

2) 

3) 
	

	Ответ включает в себя все названные выше элементы и не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает в себя два (или более) из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок
	2

	Ответ включает в себя один (или более) из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


